

AIDAS

BRAZILIJOS

— JORNAL — LITUANO — ECHO —

Nepartinis Lietuviu Laikraštis

Semanario Lituano Independente

José Leite de Salles
Redactor-Chefe

S. Paulo, Rua da

Moóca, 1721

Telefonas 3-2056

Nepartinis Lietuviu Laikraštis

Semanario Lituano Independente

Konstantas Uckus
LEIDEJAS

Atskiras Numeris \$300

S. Paulo, R. da Moóca,
1721

Telefonas 3-2056

XI Ano - metal

Brazilija—São Paulo 1940 m. Gruodžio - Dezembro 14 d. 2523862 | Nr. 50 (560)

Ginkluotas susiremimas Sov. Sąjungos pasienyje

GINKLUOTAS SUSIREMIMAS
MAS SOVIETŲ SAJUNGOS
PASIENYJE

Iš Maskvos telegramos praneša, kad šiomis dienomis Sovietų Sąjungos pasienyje įvyko ginkluotas susiremimas kita ginkluota grupe. Sumta 23 žmonės. Sovietų pabrėžta, „Komsomolskaja Pravda“ rašo, kad iš tikrųjų įvyko rusų kariuomenės, stovinčios pasienyje susiremimas su viena ginkluota gauja. Susiremimas įvyko gan stiprus ir po ilgos kovos, rusai nugalėjo. Kelių kariuomenės krito vienas kareivis. Tačiau nei žinių agentūra, nei „Komsomolskaja Pravda“ nesako kurioje vietoje šitas susiremimas įvykęs.

Kaikuriuose laikraščiuose, kaip Amerikos prieš kuri laikys, kad Lietuvoje paraisus įvykis buvęs apie Marijampolį, prie Vokietijos sienos. Ar ir dabar tenai galėtų šitoks įvykis pasikartoti, nežinia.

GRAIKAI LAIMI IR TOLIAU

Zinios ateinančios iš Graikijos sako, kad graikų kariuomenė žygiuoja tolyn į priekį nesulaikoma. Italai esą bando daryti konvulsinius, bet buna sumušti ir italai nesulaikomi. Graikai dabar eina Albanijos pietine dalimi ir ima miestą po miesto, uostą po uosto ir visai užkerta kelią Italijai jurėmis įgabenti daugiau karro jėgų į Albanijos teritoriją. Iki šiol itala inapturėjo dar nei vieno laimėjimo šiame kare. Nusiminimas ir moralinis kareivių nupuolimas didelis. Pats Musolinis net nežino ką daryti ir kaip tuos graikus sulaikyti. Karo vyriausioji vadovybė pakęsta, tačiau ir nieko negelbėja. Gal visi blogai išėiti su Italijos šia avantiura. Atsisiųdydimo Italijos armijos visi aukštieji vadai. Kaikuriuose vietose žmonės pradeda bruzdėti ir nerimauti. Tai vis sunkenybės, kurios italams dar labiau sunkina karo padėti.

ANGLAI TAIP PAT PLIEKIA ITALUS.

Anglai prieš italus iki šiol nei vedė beveik jokio karo. Tiesa, italai darė užpuolimus prieš anglus Afrikoje, bet tai nežymus užpuolimai. Šiomis dienomis anglai jau rimtai pradėjo atakuoti italus ir Lybijoje gana smarkiai juos sumušė.

HITLERIS TIKISI KARA LAIMETI

Gruodžio 10 d. Hitleris pasakė akiba Vokietijos ginklų fabriki darbininkams ir pareiškė,

Graikai avansuoja. — Anglai pradėjo pulti italus Lybijoje. — Italų nepasisiekimai. - Vokietijos karinės jėgos stipriausios - sako Hitleris. VOKIECIAI SMARKIAI BOM - Susaudomi italu kareiviai, kurie bėga nuo graiku. Kitos naujienos. BARDAVO LONDONA.

20 tukstanciu italu belaisviu

kad dabartinių metų Vokietija yra stipriausia valstybė visame pasaulyje; už ją stipresnės šandieną esą nėra. Tad, pasak Hitlerio, karo laimėjimas yra Vokietijos rankose. Kada tas karas bus laimėtas? Hitleris nepasakė, o tik guodė darbininkus, kad jie daugiau gamintų ginklų. Kas karą, laimės, aiškų, dar niekas nežino. Visko gali būti, bet kad Vokietija jau rodo savo silpnybes, tai jau matosi. O kas bus kai ji pakariaus dar metus? Ar neprireis tada Hitleriui bėgti iš Vokietijos, kaip bėgo Vokietijos kaizeris Vilhelmas II? Visko gali būti. Bet jei jau Hitleris išbėgtų, tai antro tokio Hitlerio pasaulis nebesulauktų. Nes šitas karas per daug bus skaudus, kad dar kas mėgintų karan stoti.

PATYS ITALAI SAUDO SAVO KAREIVIUS.

Suimtieji italu belaisviai pasakoja graikams, kad pati italu karro vadovybė be jokio teismo šaudo karininkus ir kareivius, kurie tik traukias iš naujų graikų. Tokia yra dabar pas italus drausmė ir toks išsiutimas dėl karo nepasisiekimų. Jei jau tokios priemonės vartojamos, tai beviltiškas ir laimėjimas. Jei nega lima trauktis, tai tukstanciais italu eis į nelaisvę, o neguldys savo galvas už sukelta Musolinio avantiura.

20 TUKSTANCIU ITALU BE LAISVIU.

Karas pasmarkėjo ir Egipte,

kur anglai apsupo italus ir smarkiai pliekia jiems kaili. Telegramos praneša, kad anglai gan smarkiai sumušė italus ir apie 20.000 jų paėmė nelaisvėn. Zinoma, italai užklupti angly, traukts atgal nenorėjo, nes bijojo kad nebūtų sušaudyti, tad pasi davė anglams nelaisvėn.

KITA PAVASARI STOS KARAN AMERIKA

Ateinanti pavasari Amerika jau tikrai stos karan padėti angliams sumušti vokiečius.

KARAS VYKSTA IR NETOLI P. AMERIKOS

Dabartinis karas vyksta visur. Kariaujama Europoje, kaiaujama, Azijoje, Afrikoje, vandenyne salose. Įvyksta karo mušiai ir netoli Pietų Amerikos. Pereita savaitė įvyko smarkus mušis angly ir vokiečių karo laivų Pietų Atlante. Jau buvome rašę, kad angly laivas „Carnarvon Castle“ sutikęs braziliską laivą „Ita pé“, isakė jam sustoti ir iš brazilisko laivo pasiėmė 22 vokiečius keleivius ir nuvažiavo. Beplaukdamas susitiko su vokiečių karro laivu ir prasidėjo didelis mušis. Angly laivas visa isudau žytas paspruko į Montevideo uostą, kur jis išstovėjo keliasdešimt valandų, kol buvo sutaisytas. Sutaisius laivą, jai išplaukė. Pasirodė, kad šiame laive, jau suimty vokiečių keleivių iš brazilisko laivo nebebuvo, jie buvo perkelti į kitą angly laivą. Taigi, karro laivai vokiečių ir an

gly plaukioja netoli Pietų Amerikos ir dažnai susitikę pasimušė.

JUGOSLAVIJOS VENGRIJOS SUTARTIS

Iš Belgrado pranešama, kad tenai pasirašyta tarp Jugoslavijos ir Vengrijos draugystumo sutartis.

NUILISTI MIRTI.

Anglijos teismas nuteisė mirti du vokiečių šnipus. Jie turėjo isitaisę slapų radio sūstuvą ir perrduodavo žinias vokiečiams į Egiptą.

SUIMTI 3 ITALU GENEROLAI.

Egipte anglai suėmė ir nelaisvę per vieną gruodžio 12 dieną 20.000 italu kareivių. Tarpe jų suimta daug karininkų ir 3 generalai: Sebastiano Gallina Aman do Pescatore ir Mezzari.

— LONDONAS. Angly kariuomenė užėmė miesta Sidi Barani ir žygiuoja į Lybiją. Italu kariuomenė esanti apsupta.

Simtais ir tukstanciais pasiduo da ia ngly rankas.

JAPONIJOS IMPERATORIUS APDOVANOJO BRAZILIJOS PREZIDENTA

Japonijos imperratorius Hiro hito apdovanojo aukštų Japonijos garbės ženklų Brazilijos Respublikos Prezidentą Getulio Vargas.

Pereito sekmadienio nakti vokiečiai labai smarkiai bombardavo Anglijos sostine Londoną, iš griovė daug namų ir išžudė daugybę žmonių. Bombardavimas buvo vienas iš smarkiausių šiame kare.

APRIBUOTAS GAZOLINO SUVARTOJIMAS

Sovietų Sąjungoje išleistas dekretas, kuriuo nuo gruodžio 1 dienos apribojamas gazolino suvartojimas. Visi valdiški au tomobilai turi teisę suvartoti per mėnesi 400 literių, o privatiški tik 150 literių per mėnesi.

VISI SVETIMSALIAI INTER NUOTI PRANCUZIJOJE

Prancuzijos vyriausybė išleido parrėdimą, kad visi svetimsaliai, apsigyvenę Prancuzijos teritorijoje skaitomi internuoti nuo dekreto pasirašymo dienos ir nei vienas svetimsalis negali išėiti iš savo gyvenamos zonos toliau per 8 kilometrus. Jei yra būtinas reikalas išvažiuoti toliau, tam reikalinga specialaus leidimo.

GRAIKAI PRIE PALERMO UOSTO

Pereitos savaitės pabaigoje graikai užėmė svarbų albaniečių uostą ir išvijojė jo italus, Santi Quaranta. Iš šia graikų žygiuoja Adrijatikos jūros pakraščiu tolyn ir jau nebetoli Palermo uosto.

ISPANIJOS PABEGELIAI I URUGVAJU.

Urugvajaus vyriausybė patiekė parlamentui patvirtinti istatymą, kuriuo būtų leista 300 ispanijos pabėgėliams apsigyventi Urugvajaus respublikoje.

— MADRIDAS. Iš Ispanijos pranešama, kad netoli Sisargas salos susidurė du laivai, kurių vienas tuojaus nuskendo.

LAISKAI REDAKCIJOJE.

J. Pumputis, A. Ramanauskas Vavila Kapitanovas, Stanislav Baltušis, Juozas Vasiliauskas, Jurgis Balčunas, Kajatonas Vidziunas, Juozas Rusevičius, Vincas Petrauskas, Maria Genevičius, Julius Bermonas, João Lašaitis, José Ostaskis, Marla Norkus.

Dr. M. Fuchs

Su didele praktika didžiausioje New Yorko ligoninese, Asistentas Profesoriu Silbert ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Robbins Monn Sinai ligoninese.

Specialybe: Operacijos, Moteru ligos, Slapumo kanalu, insktu ir slapumo pusles uždegimai, Endoscopia, Venu issiplotimas, Homorooidai ir hydroceles gydoma be operacijos ir skausimo. Triumpas ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:

Rua José Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare

Telefonai 5-6885 ir 5-6307

A Juventude

A VIDA PUBLICA DO PRESIDENTE GEULITO VARGAS E A MARCHA

continuada para a construção de um Brasil cada vez mais digno e feliz no concerto das nações. Não há um pensamento interrompido, e não há uma ideia que descanse antes de objetiva dos planos.

No exame de sua formação de estadista, o sociólogo não terá dificuldade de aprender a seriação lógica dos empreendimentos, e de tal forma que as suas realizações poderiam ser previstas por quem de boa fé esteja integrado no bem da Pátria, sem ambições personalistas.

Não há discurso pronunciado pelo Presidente em que se não encontre um pensamento que se formava, se desenvolvia, se completava, para um „pensamento maior“ em prol da Juventude. Os jovens exercem nele uma simpatia de tal ordem que se percebeia não consentir o Presidente ficasse a sua sorte a mercê dos extravios a que conduz a indisciplina.

A criação da Juventude Brasileira é, portanto, mais uma realização consequente, dentro do grande edifício social do Estado Novo.

A estrutura moral reclamava uma providencia sábia em favor dos que amanhã terão responsabilidades diretas na vida publica em favor dos que precisam desde já acostumar-se a „entrar“ nos graves problemas que exigem maestria nas suas soluções.

„Trata-se de um órgão mais a alto de desenvolvimento, orientando a juventude na quadra e em que precisa receber instrução civica e moral e, também, pára-militar de modo a preparar os jovens dentro de um regi-

me de disciplina e ordem para as altas funções que serão chamados a desempenhar, na subs-tituições das gerações atuais“ — diz o Presidente.

Formar-se a unidade. Não se agirá sobre a criança como se já fora homem, mas incutir-se-a nela os deveres sagrados do patriotismo. Não se pedirá a menina que já seja a dona do lar, mas deverá preparar-se para as mais belas funções que a sociedade e a Pátria necessitam do seu devotamento.

Formar-se-á, enfim, uma geração moça que passe a ter consciência dos seus deveres presentes e futuros; uma geração que sem abandonar os necessários prazeres da sua idade, tenha a noção de sua responsabilidade crescente na construção e na defesa da Pátria, de modo a sentir-se que essa cooperação, a dos jovens, constitua alicerce da ordem civica de hoje, como do progresso de amanhã.

A frase historica do presidente Getulio Vargas no dia 14 de maio de 1938, pronunciada quando mais de duzentos mil manifestantes desfilarão em frente ao Palácio do Catete em homenagem ao Chefe da Nação e como protesto ao surto rebelde da madrugada de 11 de maio, pôde hoje também ser dirigida de modo especial á Juventude, tal o seu amor aos jovens, e tal a certeza que tem de que a Juventude Brasileira será um fundamento moral, intelectual e civico da nova ordem que ele criou e vem dando ao Brasil e sua feição, até então desconhecido, de poder, segurança e grandeza: „Eu constituo o povo brasileiro em auxiliar permanente do Estado; eu o constituo em legião para a defesa permanente dos interesses da Pátria!..“

Jonas Biliunas - darbo žmoniu rasytojas

Toli nuo tėvynės, Zakopanėje, paliko nuosirdų ir graudų testamentą:

„Kai numirsiu man pakaskit Ant Sventosios upės kranto, Kad matytų kapas sodžių, Kudukėlis, kur užaugau; Kad girdėtų tą dainelę Motinėle kur dainavo, Kai ant kelių matų migdė Ar lopšy mane lingavo“.

Ir tik šimel, po trisdešimties metų, mūsų rašytojai rimtai susirupino šį Jono Biliuno testamentą įgyvendinti ir tik šį pavasari žada Biliuno palaukus parvežti į Lietuvą, šį jo numylėtąsias Sventosios pakrantes.

Jono Biliuno vaikystė buvo sturdi ir varginga, kaip ir visos jo gyvenimas. Apie porą metų jis ganė tėvo gyvulius. Mėgė jį motė karkos „diratorius“ iš Pasvalio, nepaprastai geras žmogus, už ką jis žmonų buvo pavadintas Aniolu. Jo kitokis pavardės viešos gyven-tojai net nebežino. Vėliau J. Biliunas mokėsi Liepojaus gimnazijoje. Tėvai ir gimines iš Jonelio norėjo padaryti kunigą, tačiau Jonelis kunigu būti griežtai atsisakė. Biliunui tebesant ketvirtoje klasėje, vienas po kito mirė abu jo tėvai. Nuo tada J. Biliuno gyvenimas pasidarė

tamsus ir vargingas. Baigęs keturias klases ir atsisakęs važiuoti į kunigų seminariją, Biliunas neteko brolių ir giminių globos ir taip visų atstumtas, jis buvo paliktas savo paties likimui. Tada jis gimnaziją baigė mokydamas kitus — versdamasis pamokomis ir šiaip taip uždarbiaudamas mokinių bendrabutyje. Vargin-gas gyvenimas bendrabutyje ankstyboje jaunystėje Jonui Biliunui suardė sveikatą ir vėliau, jau gyvendamas net kiek ir geresnėse sąlygose, jis nepajėgė pasitaistyti. Patekęs į skaudžią gyvenimo mokyklą, visų atstumtas ir pamirštas, Jonas Biliunas iš pat jaunystės išvėlė politinį gyvumą, pasidarė „ciciliku“ ir uoliai kovojo su sulenkėjusiais dvarininkais, kunigais ir religija. Šie Biliuno jaunystės bei gyvenimai ir išitinimai atskleidė atsispindi ir jo ankstyvesniuose raštuose — „Per sapną“, „Pirmutiniam streikui“ ir „Be darbo“.

Baigęs gimnaziją, Biliunas kurį laiką mokėsi Dorapato universitete — studijavo mediciną, domėjosi visuomenės mokslais ir aktyviai dalyvavo studentų priešcastriniosios sąjūdžio e. Netrukus įvyko Dorapato universiteto studentų riaušės ir Biliunas iš universiteto buvo pašalintas ir neteko teisų įstoti į bet kuri Ru-

sijos universitetą. Tada jis sugrįžo į Lietuvą ir čia dirbo vis suomenini ir tautini darbu — tarp žmonių platinė draudžiamas lietuviškas knygas, slapta organizavo sodžiaus jaunimą, gindamas darbininkų reikalus, rašinėjo įvairius straipsnius ir „darbininkų Balsą“ ir kitus lietuviškus lietuviškus laikraščius. 1903 metais Biliunas įstojo į Leipzigo universitetą ir ėmė studijuoti ekonomijos mokslus. Tačiau šie mokslai nesiderino su jo rašytojo ir menininko palinkimais, todėl netrukus jis ėmė studijuoti vien dailiųjų literatūrą. Ypač jis domėjosi Duonelaičiu, kuris savo „Metuose“ aprašė Mažosios Lietuvos darbininkų baudžiauninkų gyvenimą. Gyvendamas užsieniuose, Biliunas pradėjo mažiau domėtis politiniu gyvenimu, ir pagaliau, išvažiavęs į Cūrichą studijuoti dailiosios literatūros, visai atsisakė nuo politinės veiklos ir išstijo į politinių partijų. Tačiau net ir nuo politinės veiklos atsisakęs, Biliunas gyvė domėjosi darbo žmonių gyvenimu ir temomis iš darbininkų ir vargdienų gyvenimo jam buvo mieloos iki jo gyvenimo pabaigos. 1904 metais, vasarą, Biliunas vedė Juliją Janulaitę. Vargė ir nedate klijuje gyvendamas, Biliunas jau ankstyboje jaunystėje buvo netekęs sveikatos ir Cūricho 1904 metais jis pasirodė esąs aiškus džiovininkas. Pradėjus jam rimčiau sirgti, į Šveicariją jo slaugyti nuvyko ir jo žmona. Iš Šveicarijos dar kartą jis sugrįžo į savo tėviškę ir 1906 metais iš čia jis išvyko į Zakopanės džiovininkų sanatoriją, kur ir mirė 1907 m. gruodžio 8 d.

Jono Biliuno kuryba yra labai negausi ir kukli — vos vienas jo raštų tomelis. Tačiau ir šis vienas kuklus raštų tomelis jo vardą įamžino mūsų literaturoje, ir neapsiriksimė sakydami jog Jonas Biliunas ne tik kad šiandien dar nėra mūsų istorinis rašytojas, bet ir atėtyje dar ilgai jis bus žmonių mėgiamas ir mieliai skaitomas.

KONSULATO ADRESAS.

Naujas Konsulato adresas: Rua Jaguribé, 477, prie pat Santa Casas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 11 val. ir šeštadieniais nuo 9 iki 10 val.

TIK L. AIDA BRAZILIJOS SKAITYDAMI VISKA ŽINOSITE

NETURI PINIGU?
Reikia gero kostiumo
 Tad nieko nelaukdamas kreipkis sluvyklon
VILNIUS
 Av. São João, 864. Rua da Moóca, 3027
 Rua Duque de Caxias N. 723
 Kur pasisiūdinsi gertausios medonos eilute mokėdamas i mėnesi po 20\$. O taip pat čia gau-si neperšlampama apsiausta (ca-pa) tokiomis pat sąlygomis.
Telephone 4-5015

Muraviovas - sukilimo mal-sintojas

V. M.

(Tęsa).

Bijojo, kad sukilėliai pasilsė-ję kartais nepradėtų vėl sukili-mo riaušių. Todėl, iš kitos pusės patarė apskriečių viršininkams grįžtančių sukilėlių atvilgiu lai-kytis tam tikros rezervos. Jeigu sukilėlis, grįžęs amo, nepanešė apie tai atitinkamiems valdžios organams ir paskui vėl grįžo sukilėliu eilėsa, ar šiaip buvo pastebėtas kokame priešvalsty-biname darbe, tai tą apylinkę, miestą ar sodžių, iš kur buvo tas sukilėlis, Muraviovas isakė bausti pinigine kontribucija.

Rugpjūčio 28 dienos aplinkraš-čiu (1863) visiems isakė atimi-nėti iš grįžtančių sukilėlių gin-klus; o jei šių neturėtų su savi-mi, liepė reikalauti, kad nurody-tų, kame paslėpti. Be to, jeigu grįž- sukilėliai nurodytų dar ki-tus asmenis, isakė tuojau visus tardyti.

Kad negalėtų sukilėliai saps-tytis, ir kad lengviau būtų jie kariuomenei persekioti, Muravio-vo rūpesniu miškuose buvo iš-kirsti keliai. Kaimiečių sargy-bos turėjo drauge su kariuome-ne ieškoti visur paslėptųjų su-kiilėlių ginklų. Be to, visi kaimie-čiai savo kelių turėjo ieškoti, kur paslėpti ginklai ir stropiai sekti ponus dvarininkus ir šlėk-tą, ar neturi jie kartais kokių ginklų. Jeigu kokioj apylin-ėj paslėptieji ginklai būtų surasti pašalininių žmonių, tai tos apylin-kės visi gyventojai Muraviovo isaly-mu turėjo būti atitinkamai nubausti.

Kad paragintų kaimiečius pri-sidėti prie sukilėlių persekioji-mo, M. isakė už surastus gink-lus mokėti jems pinigais, o be to, apdovanoti atitinkamais me-daliais „za chabrost“, o tokiu ar kitoku budu remiančius suki-limų žmones liepė bausti pini-gais nuo 10 iki 25 rublių pabaud-os ir daugiau.

Sukilimo metu tarp vietinių lenkų buvo isigalėjęs paprotys nešioti tautinę gedulą. Muravio-vas tam tikru aplinkraščiu už-draudė bet kam gedėti miestuo-se ir provincijoj. Asmuo, sulak-kytas su gedula pirmą kartą, tu-rėjo mokėti 25 rublius, antrą kartą — 50 rublių, o sulakytas tre-čią kartą turėjo būti areštuoja-mas ir baudžiamas, laip tikras sukilėlis. Jeigu toks kaltinimas nesumokėdamo paskirtosios baus-nės, būdavo parduodamas jo neuzdomasis turtas, o gautieji pinigai skiriamai nukentėju-sioms sukilimo metu šeimynoms šelpti (tos šeimynos, žinoma, tu-

rėjo būti ištikimos rusų valdžiai. Viešai nešioti gedulą galima bu-vo tik artimiausioms giminėms mirus, turint tam tikrą polcijos leidimą. Piniginės bausmės rei-kejo mokėti tiems, kurie ne-šiojo konfederatų kepurės, avė-jo ilgais aulais batus, arba, ku-rie dėvėjo tautiniais lenkų dra-bužiais.

Ieškodamas priemonių sukili-mui malšinti, Muraviovas isle-ido visų eilę labai charakteringų isakymų.

Tik atvykęs Lietuvon, gegu-žės 24 dieną, fotografams ir li-tografijų savininkams išsiuntė- nėjo šio tokio turinio aplinkraš-tį: 1) Visi aukščiau pasakytų isai-gų savininkai, kurie neturi savo profes-jai reikalingų kvalifika-cijų popierių ir nėra valstybės ištikimi piliečiai, privalo savo dirbtuves tuojau uždaryti; 2) sunaikinti pas fotografus visus nusimėninių negatyvus bei šiaip įvairius vaizdelius ir fotografi-jas tautiškaip pasipuousių lenkų; 3) iš neštinimų valdžiai spaus-tuvių savininkų, jeigu spaustuvė nėra likviduojama visai reiklau-ti kaucijos sumoje 200 iki 600 rublių, pagal darbininkų skaičių ir darbo našumą; be to, sakytų jų specialybių savininkai priva-to susirašyti sau po tris ištikimos valdžiai žmones, kurie laiduotų spaustuvininkų ištikimybę val-džiai.

Namų šeimnininkams buvo isa-kyta budėti kad aps jų lokatorius nebūtų jokie susirinkimų. Kiekvienas namų šeimnininkas tu-rėjo paduoti gyvenančių pas jį šeimynų sąrašus, smulkiai nuro-dydamas, kas iš ko gyvena bei kuo užsima. Už kiekvieną neit-rauktą sąrašą asmeni namų sa-vininkas turėjo sumokėti atlin-imą pabaudą (nuo 25 iki 100 ru-blių). Tokias pačias bausmes tu-rėjo mokėti ir viešbučių savininkai už kiekvieną nepatimą, pri-mimą nakvoti, asmeni. Pastebė-jęs tartinus susirinkimus, namų šeimnininkas tuojau turėjo pra-nešti apie tai policijai; jis turė-jo sekti dargi svečius, atėinan-čius pas savo lokatorius. Jeigu Jeigu namų savininkas buvo pastebėtas nepildęs reikalingų isakymų, tai jo namų butai bu-vo valdžios užimami vieniems meams be jokio atlyginimo.

Rapinios Muraviovas ir moki-nais. Mokyklų vedėjai turėjo stropiai budėti, kad moksleiviai būtų valdžiai ištikimi. Apie ne-paklusnius ir itarlamus reikėjo pranešti apskr. karo viršinin-kui. Priešingai, mokyklos vedė-jai buvo baudžiami.

Mokinių tėvai bei globėjai tu-rėjo raštu pasizadėti sumokėsią pabaudą 100 ar 200 rublių su-moje, jeigu jų vaikai būtų kalti nami nusizengę valstybei.

Nepalikto ramybėje nė veng-rų. Lietuvoje buvo plačiai žino-mi smulkūs pirkliai — vengrai (Sventonijų krašte žmonės vadi-na juos vengrais) kurie, vaikštie-dami po sodžius ir miestelius, prekiaavo įvairiais smulkiais dai-ktais. Muraviovas itarė juos valstybei pavojingus esant, kadan-gi, „be kitko jie pardavinėję rei-kingus manifestacinei gedulai daiktus ir kitus abejotinos ver-tės dalykus“. Taigi visus veng-rus Muraviovas isakė ištremti iš Rusijos teritorijos. Tai tokius, bendrai imant, piemones vatojo Lietuvos diktatorius kraštui nu-reminti. Giliai įsitikinęs, kad Lietuva nuo senų senovės buvo

(Pabaiga 3 pusl.)

Liga, kuri žmogų paverčia laukiniu žvėriu

Paskutiniu laiku spauda vis dažniau mini baisiosios amokigos atsitikimus. Tai yra malajų klaidi liga, kuri žmogų paverčia laukiniu žvėriu. Pats žodis „amuk“ malajų kalba reiškia pasitūlimą. Liga dažniausiai pasiečia epileptikuose tuo būdu: stauga amoko apimtas ligonis griebia durklą, šoka bėgti, pakeliasi kiekvieną sutiktą žmogų nuduot, pagaliau, likęs vienas pats ligonis suvaro peilį į savo paties nugarą.

Labai ryškų amoko priepuolio vaizdą pateikė šiomis dienomis vienas užsienio laikraštis. Štai jis:

„Sventadienis. Mažo Pietinės Italijos Chario miestelio gyventojai ruošėsi eiti į bažnyčią. Su muzika pertraukomis plaukė vapo skambėdais, kviečią Dievo garbintojus į šventovę. Miesto gatvėse jau buvo pasirodžiusios gražuolės savo maršais tūpę iš drabužių. Jos svaidė savo šypsenas žvilgsnius į per miestelį einančius jaunikius. Visur viešpatavo pakili ir šventiška nuotaika. Standen Chario miestelyje ta nuotaika dar pakilėsi, nes tą dieną 20 Chario miestelio mergaičių buvo teikiama konfirmacijos išventimas. Tai didelė miesteliui diena. Net debesys tada išrodė mėlynesni nei kitada, o saulė šypsojosi

tiesk šiltai ir jaukiai, lyg ir ji būtų norėjusi dalyvauti toje šventėje.

Netolimaime restorane prie ne dažyto medinio stalo jau nuo ankštybo ryto sėdi apie 40 metų amžiaus vienišas vyras prastais drabužiais.

Jau ilgą laiką jis sėdi visai nejudėdamas, su tingusiais akimis išneigęs į vieną tarsi. Bijodamas šio vyro keisto elgesio, restorano šeimininkas prašo jį su mokėti sąskaitą ir eiti namo.

Keistasis vyras, išrodo, šeimininko žodžių visiškai neišgirdo. Šeimininkas mano jį esant persigėrusi. Nuo to laiko, kai šis vyras grįžo iš Maltezijos, kur jis dirbo vienos olandų tarimos plantačiojose, nelaimingasis pasidarė nevisiškai normalus. Jis iš ten grįžo su daug pinigų, bet kartu ir su nepergalimu įpročiu pasinerkti į apsvaigimo miegą, kurio metu fantazija liguistai pradeda kildėti. Jo jam teikia hašišo maudai.

Vyras staiga pakyla nuo savo stalo. Jam iš burnos eina baltos pūtos, o iš gerklės išsiveržia laukinis rykimas. Viena mostu vyras jau yra prie bufeto, jo rankose sublizga peilis. Restorano šeimininkas veltui mėgina griebtis ginklo, šaltasis plėnas ismin grūto krūtį. Kaip pasitęsęs vyras šauna prie durų, ir po akimirksnio jau yra gatvėje. Rėkdamas „amorte!“ (mirtis) jis puola kiekvieną pasitaikijusį pakenkti, kol keturi žandai šaujai jį negyva permeta ant žemės. Vienas nužudytas ir trys sužeisti. Tokia buvo staiga pasitęsusi kaip laukinio žvėries vyro auka.

Teismo gydytojų komisija, kuriiai buvo pavesia ištykti šį tirtį, konstatavo amoką, tą paslaptinę ligą, kuri Europoje tebėra gana retas dalykas“.

Smetona Amerikon nevaizuoja

Prieš kuri laiką buvo plačiai rašyta, kad buvęs Lietuvos prezidentas Antanas Smetona atvyks į Ameriką. Dėl to įvairioje lietuvių spaudoje buvo plačiai diskutuojamas klausimas, kaip Smetona tenai traktuoti, ar kaip prezidentą, ar kaip parasą Lietuvos pabėgėli.

Tik ką gautos iš Amerikos „Naujienos“ sako, kad Amerikon Smetona nevaizuoja. „Naujienos“ rašo: Redakcija tik ką gavo žinių iš vieno bendradarbio Europoje, kad buvęs Lietuvos prezidentas Antanas Smetonas nevaizuoja Amerikon. Jisai buvo jau išsiųpings leidimą vykdyti Juggtines Valstijas ir švaizavo, pabuvęs trumpą laiką Berlynje, ir Sveicarija. Bet Sveicarijoje jisai nutarė ir pasilikti. Kokia tikroji priežastis, kad Smetona pakelė savo planą, nėra aiškių žinių. Bet spėjama, akd jisai patyrė iš patikimų jam šaltinių, kad Amerikos lietuviams jisai nebutų buvęs pageidaujamas svečias. Net ir tarpe Amerikos tautininkų yra nedaug žmonių kurie nori kad Lietuvas grįžtų Smetonos valdžia. O socialistai, pažangieji liberalai ir katalikai yra griežtai nusistatę prieš buvusį „tautos vado“ režimą“.

Dėl tų priežasčių, greičiausia Smetona ir nevaizavo Amerikon iš tikrųjų, ką jisai butų tenai veikęs, jei visi jo nenori. Apsigyveno jisai Sveicarijoje turbut ant visados. Tenai jisai turi ir savo vilą.

Reikia dar pastebėti ir tai, kad dabartinėje Lietuvos emigracijoje Europoje, kuri atsirado prisilungus Lietuvai prie Sovietų Sąjungos, Smetonos popieriai nekoks. Kaip žinome, Europoje yra susiorganizavusi Lietuvos piliečių Sąjunga, kuri nutarė neturėti nieko bendro su senuoju režimu, reiskia, su Smetona. Vadinaisi, buvęs „tautos vadas“ Smetona yra atskirtas nuo visos tautos.

Rusiska kalba Lietuvoje.

Lietuvoje, po didžiojo karo, per 20 su viršum nepriklausomo gyvenimo metų, rusų kalba jau buvo užmirsta. Jaunuomenė, kuriėjo mokslus nepriklausomoje Lietuvoje, rusškai nebemoka. Rusų kalba Lietuvoje buvo girdi ma tik žydų tarpe. Dabar pasižeitus Lietuvos santvarkai, pasikeitė Lietuvoje ir kalbos reikalingumas. Dabar visur raginama kad kiekvienas mokytusi rusiškos kalbos Lietuvos herbas, kuris nieko bendro neturi su Rusija dvasia, irgi pusiau lietuviškas. Lietuvos vyriausybės laikraščiai kuriuose skelbiami šie tilmai leidžiami dvejomis kalbomis, lietuviškai ir rusškai. Mokyklose privalomas rusų kalbos mokslas. Radio duoda rusų kalbos pamokas ir pataria visiems

Lietuvos pabėgėlio laisvės.

Užėjus Lietuvon raudonajai armijai, daugiausia bėgo iš Lietuvos buvę tautininkai ir valdininkai, kurie tarnavo prie Smetonos. Daugumoje visi pabėgėliai gyvena Vokietijoje. Vienas jų dažnai parašo laiškus i Amerikos lietuvių spaudoje. Cia mes paduo sime šio laiško kelias ištraukas iš šio laiško kuris tilpęs „Kėleivyje“, kur aiškiai matysime, kaip Lietuvos pabėgėliai įvertina Smetonos buvusį režimą ir jo bėgimą. Minėto laiško autorius, kuris nepaduoda savo pavardės dėl žinomų priežasčių, tarp kita ko rašo:

„Paskutinės žinios, kulis gir dėjav apie tą „didvyri“ Smetoną, sako kad jisai planavo vykdyti Amerikon ir jau buvo apleidęs Berlyną. Iš tikrųjų labai liudna jei tokiam bailiui butų leista patekti Amerikon, kada didelis skaitis tų, kai vertų asmenų turi tokius sunkumus ir turi nemažiau teisių ir nemažiau verti už tą senį filosofą, kuris turėjo sa vo gyvenime puikiausius laikus, kada viskas gerai klojosi, tačiau pirmas šoko bėgti, kai pasidarė truputį nesaugu. Tuo laiku, kai aš palikau Lietuvą, visi jautėsi baisiai apvilti tokiu jo žygiu. Vietoj tauti stiprų vyrą, kuris butų tautos atpaumą budavojęs ir džiausias žmonių pasitikėjimui, šis senis daugiau rūpinosi savo graikiškais ir šjono

reikalais, ir iš viso jam pavyko suorganizuoti tik tai stiprią policijos jėgą, su kurios pagalba jis galėjo išsilaukyti prezidentu, bet galėjo suorganizuoti žmonių atsparumą gresiantiems pavojams. Mano nuomonė, jo didžiausia kaltė buvo palikti žemės tokiame stovy, kada jie nežino, jo nei kas darosi, nei ko galima laukti. Ar gali išvaizduoti toki „vada“, kuris bijo aplankyti atgautą Vilių, manydamas, kad tenai vis dar „per daug pavojinga“. Arba koks asmuo vers ty radija kiekvieną dieną skelbti kvailius išmislus: „Dėka Smetonos toliregystės ir išminties, mes esame toli už pavojų“, arba: „Lietuvos santykiai su visais kaimynais yra puikus, ir raudonos os divizijo pridavė papildomą garantiją, kad šalies nepriklausomybė bus išlaikyta“.

Vienu laikotarpiu aš išgirdau tokius rimtus gandus, kad buvo padarytas bandymas išgrusti jį iš valdžios ir pastatyti stiprią valdžią, kuri nebijojo pavojų ir neparduotų savo šalies nepriklausomybės taip pigiai, kaip jis norėjo. Man apleidžiant Lietuvą, ne iš vieno karminko lūpų teko girdėti apie gėdą ir ne garbę užtrauktą ant Lietuvos kariuomenės, kuri nors maža, bet buvo savaraimė viena iš geriausių visame Pabaltyjy.“

Tai ve, buvęs Lietuvos valdininkas štai kaip piešia buvusį „tautos vada“. Jeigu Lietuva ne butų turėjusi tokių nerinkų „tautos vadų“, jeigu Lietuva butų turėjusi demokratiskai, jeigu Lietuvos reikalai butų atiduoti spręsti tautai, o ne vienems tautininkams ir Smetonai, tai šandieną, be abėjo, nebutų reikėję niekam bėgti iš savo krašto ir Lietuvai, užtikriname, butų buvusi savarankiška ir neprikalauo ma. Jei šandiena kalbama, kad Lietuva yra pavergta ir netekusį savo neprikalauosomybės, tai dėka „tautos vado“ gilios „išminties“, apie kuria rašydavo visą Lietuvos spauda ir skelbdavo račias.

TEISINGIAUSIA informuo-

ja apie pasaulio įvykių eigą ir paduoda žinias iš Lietuvos apie įvykius „Lietuvių Aidas Brazilijoje“.

P. Kaupelis.

(Atkelta iš 2 pusl.)

rusiškas kaktas ir priklausė Rusijai, o tik vėliau buvo smarkiai sulenkintas, visose savo politikos srityse stengėsi išvaduoti lietuvius „nuo pragaištingų lenkiškų intrigų“. Kovojo su lenkais. Toji kova aiškiai matyti visose Muraviovo politikos Lietuvoje srityse. Dažnai tvirtina o, kad lenkai gal ma esą nuraminę „mušant juos per kšėnė“.

— Man pasyvus šlėtos elgesis sukilėjų ažiūglu yra lygus atvyviam jos dalyvavimui sukilime — sąkydavo Muraviovas. Todėl, malšindamas sukilimą ir baudamas pinigais kaltus ir ne kaltus, iš tikrųjų smarkiai nuokojo kraštą. Daugiausia žino ma, kluvo lenkų ponams, dvarininkams ir šlekiams. Tačiau tuo nesibaigė Muraviovo politika. Numatėjęs sukilimą ir susilaukęs ramybės, plačiai užsimojo rusinti ir pravoslavintu Lietuvą per mokyklą ir bažnyčią.

John Sommerfeld.

Pabėgimas.

(Pabaiga).

Laivelį pradėjo nešti pasroviai padvelkė lengvutis vėelis. Pabu dė je išvydo Prancuzijos krantą — eukštas, žalsvas kalvas brlozonte, geltonų smilčių ruoželi, baltas namų dėmės ir nedideli, šikštūsai į jurą užstę.

— Žemė, užkimstai tarė Miguelis. — Žemė...

Pedro sušuko, kad vėjas ir srove neša juos tiesiog prie kranto. Jie sėdėjo, žiūrėdami į tų žemės kalvas, į namus. Prieš juos buvo žemė, žemė, kurioje žmonės ramiai miega nakimis, kur yra duonos ir ramybės, kur muzika ir šviesos ismin ga tamson ir žmonės gali mylėtis.

— Reikia signalizuoti, tarė Miguelis ir, iškėlęs šautuvą, penkis kart iššovė erdvėn. — Jie išstys laivelį mus pasitikti, — pasakė jis ir šmė žiūrėti čia i krantą, čia i savo šautuvą, maloniai ji glūstydamas ranka.

— Vistiek juos iš mūsų atims, — tarė jis ir, staiga, neaiškiaus jausmo paskaftintas, išmetė jį už laivelio bofio o karti su juo išmetė ir šovinius. — Jis man tar navo keturis metus, — graud džia pasakė jis. — Tada išsis kūtū.

Kateris atplaukė jų pasitikti. — Tai mūsų paimiti, pasakė Tomos.

Kai kateris priplaukė arčiau žmogus su binokliu, sėdėjęs laivo priekakyje, pasakė kreipda

masis i savo palydovus.

Tai respublikos kariai, turbut iš Gichono.

Jis atsistojo ir suktelėjo: — Sveikinū, draugai! Jis iškėlė sugniauztą kumštį, saliatuo damas: r suriko baisiai darkytu akcentu: — Mes draugai, draugai! Tegyvuoja respublikoniška Ispanija.

— Sveikiname, draugai! silp nu balsu atsiliepė iš laivelio.

Vandens ruožas tarp dviejų laivelių sumazėjo. Aukštas žmogus iš katerio išmetė virvę, ir Tomas ją pagavo, dabar tarp dviejų laivelių buvo permestas tiltas, ir jie, aprėžę platų pusra ti, pusuko prie kranto, tenai, kur laukė jų valgiais apkrantū stalai, vandens srovės, bėgančios iš krantų mūlo gabalai, tabako krautuvės su lentynom mis, popirosu pakelį prikimštomis, minkštū guoliai, švarkos pak lodės, ramus miegas.

Ir vis tik jų pirmasis klausio

mas buvo:

— Jie užėmė Gichoną?

Taip, Gichonas buvo užimtas. Jie pasižiūrėjo vienas i kitą apsiblausiusiomis akimis ir visai galvojo vieną ir tą patį, ir kiekvienas žinojo kito mintis. Jiems jau nebeliko vietos gimtojoj provincijoje. Jų Ispania dabar buvo toli, kitoj pusiausallo pusėje.

— O Madridas? iškriokė Miguelis.

— Madridas laikosi! suriko jam a tsakydami.

Miguelis pažiūrėjo i švargusius savo draugų veidus ir lėtai pakraipė galvą.

— Mes turime dasikasti iki Port Bu... pasakė jis ir suktelėjo žmonėms katerijoje. — Mes norime patekti prie rebežiaus, prie Port Bu. Ar galite mus ten pristatyti?

Ir Tomas paskui ji pakartojo:

— Mes turime dasikasti iki Port Bu... ir iš ten i Madrido frontą...

— Arba i Aragono, tarė Pedro.

Jie daugiau negalvojo apie valgi ir patalus, tai vėl buvo žmonės, kurie nepasiduoda.

KALENDORIAI 1941 METUI

Pan-Americana spautuvė R. da Mooca, 1721, turi labai grafių sieninių kalendorių 1941 metams. Kiekvienas lietuvis biznieriūs iš anksto turi užsisakyti sau kalendorių, nes užsakymai jau priimami.

Be to, papelarijoje galima gauti geriausios popieros maisto produktams vieloti.

SKAITYKITE
IE PLATINKITE
T. AIDA BRAZILIJOS.

Kiek kastuoja dabartinis karas.

Dabartiniu metu kariauja Vokietija, Anglija, Italija ir Graikija. Karui vesti jos išleidžia milžiniškus pinigus. Bet labai daug išleidžia ir tos valstybės, kurios dar nekariauja, o tik rengiasi visokiems karo netikėtumams.

Surinktomis žiniomis, šešios didžiosios pasaulio valstybės dabartiniu laiku išleidžia karo reikalams apie 50, milijonų dolerių per metus. Tai pasakiška suma, kurios ir išsivaizduoti net negalima. Vienai tik Anglijai karas dabar kainuoja apie 20.000.000.000 dolerių per metus. Tai tokia suma, kokia prieš karą per metus uždirbdavo visi 47 milijonai Anglijos gyventojai. Vadinasi, Anglijai per metus išleidžia tiek, kiek jie gali per metus uždirbti.

Amerika išleidžia kiek mažiau, mat ji dar nekariauja, nors Amerika turi tris kartus daugiau gyventojų, negu Anglija.

Kanada, kuri turi 11 milijonų gyventojų, šiais metais paskyrė karo reikalams 810 milijonų dolerių. Amerika ateinančiais metais jau numatė paskirti karo reikalams 17.000.000.000 dolerių.

Sovietų Sąjunga, kuri taip pat neveda su nieku karo ir stengiasi išlaikyti neutrali, irgi rengia si visokiems karo netikėtumams ir tas pasirengimas Sovietų Sąjungos respublikoms labai da daug kaštuoja. Apskačiuota, kad Sovietų Sąjunga karo pasirengimui išleidžia apie pusę savo metinių pajamų.

Italija taip pat deda viską ant karo laivo, nors ji yra labai ne turtinga ir suvargusi nuo visokių avantiūrų. Italija yra paskyrusi karo reikalams apie 5.000.000.000 dolerių.

Vokietija savo karo išlaidas kaip galinti siepia ir viešai nieko neskelbia. Kokie metai prieš si

karą neoficialiai buvo apskaičiuota ir sugautos žinios, kiek Hitleris pasiima krašto pajamų karo mašinai. Apskačiuota buvo, kad Vokietija pasiima karo reikalams apie pusę visos šalies pajamų karo reikalams. Jau tada tu pajamų Vokietija turėjo apie 75.000.000.000 dolerių. Karui prasidėjus, išlaidos, aišku, irgi smarkiai pakilo ir šiandien Vokietija atiduoda karo reikalams viską, ka tik ji gauna.

Visos apskaičiuotos karo išlaidos skaitomos tik ginklų gamybai ir armijų išlaikymui. Bet juk šitų išlaidų atsivada dar labai daug nuostolių — tai karo pasekmių nuostoliai ir išlaidos. Su naikintas turtas, sugriauti miestai, sunaikinti karo pabūklai, išardytos susisiekimo priemonės, nužudyti žmonės karo frontuose ir užfrontėje. Tai antroji karo išlaidų dalis, kurios ir apskaičiuoti negalima.

Tai štai kokių dalykų pasaulis susilaukia kultūros ir civilizacijos gadynėje! Net baisu ir pagalvoti. Tuo tarpu milijonai žmonių kenčia baisiausią skurdą, visokiausi nedatėkliai, badai, šalčiai! Ir jėgu visas tas turtas būtų panaudotas žmonių bullei pagerinti, tai viso pasaulio žmonės gyventų daug geriau negu rojuje.

Italija ir karas su graikais.

Nesielgas karas italams su graikais, gali atnešti Italijai daug nemalonių. Telegramos iš Europos skelbia apie ivairius ivykius susijusius su karu vykstančiu Albanijos teritorijoje. Ir juokūn gaigi, Italai pirmieji puolė graikus, isiveržė jų teritorijon ir norėjo Graikija užgrobti, taip kaip padaręs yra Hitleris su kitomis valstybėmis. Bet graikai sukilo visi ir užpuolikus švijo iš savo krašto. Ne tik švijo, bet isibrovė toli Albanijos teritorijon ir veja italus iš šios žemės. Šią savaitę graikai apturėjo dar didelių laimėjimų; galutinai isvadavo Agrikasiro miestą. Perėita savaitę graikai užėmė labai svarbų Albanijos uosta Santi Quarant, kur graikai su anglais isilaisys savo karo laivų baze. Dėl visų šių nepasisekimu Italijoje prasideda bruzdėjimai. Kaip telegramos praneša, tai ne ramumu pasireiškė Trieste, Fiume, Milane ir kitose didesniuose miestuose. Italai jau nebesapiti ki Mussoliniu, kad jis iki šiolei neparodė jokio laimėjimo, o vien tik pralaimėjimus. Dėl visų Italijos nepasisekimu pastarūke Italijos karo vadas maršalas Badoglio, pasitraukė Dodekanezo salų gubernatorių generalas De Vacchi ir Italijos jūrų laivyno viršininkas admiralas Cavagnari. Gruodžio 9 d. žuvo du italų generolai oro nelaimėje, tai Pietro Pintor ir Pellegrini. Žodžiu, Italijoje jau nėra gerai. Cia nesielka karas, šia žmonės bruzda, šia traukiasi iš savo užimamų vietų aukšti Italijos kariuomenės vada. Mussolinis, kaip telegramos praneša, pats vyksias i Albanijos fronta apžiūrėti karo veiksmų. Graikai tuo tarpu koncentuoja savo jėgas prieš Albanijos sostinę. Visoje Graikijoje manifestacijos ir žmonių džiaugsmas. Labai italams kenkia albaniečiai, kurie užfrontėje veda partizanini karą su italais ir organizuoja atentatus prieš italus.

Prisiminė aukso dienas.

Niekam nepaslapstis, kad kai kurie mūsų kolonijos žmonės turėjo labai gerus laikus valdant Lietuvą Smetonai. Tada tiems žmonėms netruko lity, ir jie nieko neveikdami, kiršino lietuvių kolonija, o už tai iš Smetonos gaudavo gerą užmokestį. Ne gano to, tie poneliai apgaudinėdavo ir vietos Brazilijos vyriausybę, niekindavo krašto istatymus. Brazilijoje išleista yra istatymai kad svetimsčiai negali gauti iš užsienio jokių subsidijų, nei organizacijoms, nei mokykloms, nei spaudai. Tuo tarpu, rua Bandeirantės pastogės litaižiai tuos istatymus peržengdavo ir iš Lietuvos milžiniškais sumomis imdavo pinigų visokiems reikalams: mokyklų išlaikymui, savo laisvųjų mokyklų mokytojų algoms apmokėti ir net savo neegzistuojantioms organizacijoms.

Laikai pasikeitė. Smetona pabėgo. Lietuvon atsikraustė raudonoji armija. Lietuvos savitarka tapo sovietinė. Nutruko ir plaukė iš Lietuvos litai i rua Bandeirantės pastogę. Vargšai apstulbo nuo tokio smugio. Nes

kiekvienas tenai gyvenantis dykaduonis turėjo pagalvoti, kad jau reikės imtis rimtaus darbo ir tik darbu pelnytis sau duoną. Mes jiems praėjusių dienų nepavydime, bet atvirai pasisakome, kad jiems, rua Bandeirantės dykunams jokos užuojautos nereikiame, nes jie juos neverti. Visi atsimename, kiek lietuviškos kolonijos veikėjai ir šios grupės nukentėję yra nuo šitų dykunų.

Šiandien jau viso to jie nebeturi. Kiekvienas jų priverstas iekotis padoraus darbo. Tačiau, atsimena jie dar kai kada ir apie geuosius laikus ir pradeda vana luoti apie plaukianti aukso iš anapus Atlanto. Vagšeliai jie.

Ar šiaip ar taip, mums vis dėlto nesuprantama, kad „Lietuvis“ kontroliuojamas konsulato dar leidžia tokius dalykus rašyti ir kiršinti lietuvių kolonija. Ši tokie dalykai jau nebeprivalety buti kartojami, kada užsienioose gyvenantieji lietuviai tapo paties gyvenimo suliginti. Lietuvos konsulatui turėtų i tai atkreipti dėmesį ir sudrausti savilaujančius berniokpalajkius.

Keletas Lietuvos Naujienu

LIKVIDUOTAS LIETUVOS VALSTYBES BANKAS.

Lietuvos komisarų tarybą nutarė likviduoti Lietuvos valstybės banką ir visus jo esančius Lietuvoje skyrius, kurie buvo apskieji miestuose. Buvusis Lietuvos valstybės bankas dabar pavadintas Sovietų Sąjungos valstybės banko kontora, o pats valstybės bankas bus Maskvoje.

Lietuvos valstybės bankas Lietuvoje turėjo teisę pinigus leisti. Likvidavus banką, atimama ir toji teisė ir daugiau litų Lietuva nebeleis, o bus ivesti bendri pinigai visai Sovietų Sąjungai — rubliai.

AMERIKIECIAI NEPATENKINTI ANGLIJOS PASIULYMAIS S. SAJUNGAI

Kai jau buvo rašyta, Anglija pasiulė Sovietų Sąjungai tartis apsaugos reikalais ir pasiulė Sovietų Sąjungai šitokias sąlygas: 1) Neiti i karą prieš Sovietų Sąjungą, 2) Nesipriešinti Rusijos dalyvavimui taikos konferencijoje, kai pasibaigs dabartinis karas ir 3) Duoti de facto pripažinimą Baltijos valstybių prijungimui prie Rusijos.

Dėl šio trečio pasiulymo susijudo Amerikos lietuviai, nes jiesai liečia patia Lietuvą, kur angliai sako, kad jie pripažins de facto Lietuvos aneksija prie Rusijos. Vadinasi, angliai pasisako ir patys siulo Sovietų Sąjungai neresistuoti nepriklausomoms Pabaltijos valstybės, o taip pat ir Lietuva. Tuo tarpu amerikiečiai gi organizuoja komitetus už Lietuvos nepriklausomybės atkovojimą. Tai tas punktas jėms ir nepatinka. Amerikiečių laikraščiai rašo, kad Anglija blogai daro pataikaudama Sovietų Sąjungai ir mindžiodama Pabaltijos valstybių nepriklausomybę.

BEDARBIU SPAUSTUVININKU SUSIRINKIMAS

Kauno „Darbininkų Zodis“ skelbia, kad visi spaustuvininkai bedarbiai turi atvykti i bedarbių susirinkimą kur bus aptariamas spaustuvininkų bedarbių reikalas. Kas i susirinkimą neatvyks, tas bus skaitomas dirbančiu ir juo nebus rupinamasi.

Iš šio skelbimo, matosi, kad Lietuvoje yra spaustuvininkų be darbų.

DIRBS TIKYBINIU SVENCIU DIENOMIS.

Kaune ivyko keli darbininkų susirinkimai, dalyvaujant ir valdžios atstovams, kuriuose nutarta dirbti katalikiškų šventų dienomis, o šventi darbininkiskias šventes: spalį revoliucijos šventę, pirmo gegužės, Stalino konstitucijos priėmimo šventę.

NESUIMTA DAUG DARZOVIU.

Kauno laikraščiai rašo, kad yra ukininkų labai apsieidusių kurie atėjus rudenii, neskrupino sumiti kajkurriuos augalus nuo lauko ir daržovių. Šia proga laikraščiai ragina fabriky d darbininkus, kad darbininkų politiso dienomis, visi fabriky darbininkai butų suorganizuoti ir pasiūsti laukų darbams užbaigti nuimti kajkurriuos likusius laukuose augalus.

NUSISKUNDZIA DARBININKAI.

Lietuvoje vidaus laivynlokytės susisiekimo priemonės, kaip Nemuno ir kitų upių laivus nacionalizavo vidaus laivynlokytės komisariatas „Tarybų Lietuva“ praneša, kad Nemuno laivynlokytės tarnautojai ir darbininkai nusiskundžia jog i Nemuno eksploatacijos ruožo tarnybinis vietas suėjo buvę laivų savininkai. Darbininkai konkrečiai nusiskundžia, kad buve laivų savininkais, kaip Buršteinis ir Idelas, kurie nacionalizavus laivus gavo tarnybas, bet prieš kelis mėnesius jie biauėjosi paduoti darbininkams ranką. Darbininkai reikalauja, kad šitokie žmonės butų pašalinti iš vietų.

SKLYPAS ZEMES.

Parduodamas sklypas žemės 40x50 prie pat avenidos Vila Marija. Teirautis dėl sąlygų R. Rua da Graca, 607, Bom Retiro, pas Juozą Valaiti.

DANTU GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas i sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti danti be sausmo 5\$000, plomba cidabro purceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIECIU FOTOGRAFIJU ISTAIGA

“BERNARDO”
Isteigta 1890 metais

Atlieka ivairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinti, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sžiningas ir pigus. Vyksta namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano 447
(senas, 103-111 S. Paulo)
Telefonas 4-5576.

PRISIEKUSIS VERTEJAS
MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobroloja Tel. 2-6393.
S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snega
(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujiniu, veneriniu ir moterisku ligu specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak Ladeira Porto Geral, 106, salės 4 ir 5,
(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

LABORATORIJA — MEDICINISKAS IŠTYRIMAS
(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) Tikras ir geras
Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—6. Sekmadienį nuo 10—12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškias, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos lygos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos ir BE OPERACIJOS, tik su infeksonai
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI

Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus bilę kurią valandą dieną, nakti.

DR. A. CANDIA VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.
Sekmadieniais nuo 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITEPETINGA, 242
3 aukstas. TELEFONAT: 4-0218

Kalba rusiskai, lenkiskai, vokiskai.

GALECKOSIUVYKLA

Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų vietinių ir užsienių
Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sėžiningai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GALECKOSIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457



Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujinių ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÃO PAULO

PHARMACIA ANHAIA

Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Passerini

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviska Spaustuvė ir Papelaria Pan Americana

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir a "lieka visokių spaudos darbus: Notas, Fakturas Duplikatus, Įvairiausių kartonus. Saskaitys ir t. t. Darbas atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti visokių rašomoju reikmenų: Laiškams popieros ir krautuves. Lietuviai kreipkitės į savąja spaustuve ir papelarija, nes lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytoji.

Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA "ESTAN"

STASIO SLIKTOS



gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone: 4-1940 (prie pat stoties Luz)
atidarė naują skyrių — antra siuvyklą, prie stoties Luz ten ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

Lietuviu Jaunimui DEMESIO!



Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičių, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmdieniais ir vakarais. Užsikit ir išsiraiksite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo cent., bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausių medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS

R. Ciclamas, 52

V. Bella

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de 40\$000.
Araujo suburbio Central do Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ukiams. Zeme apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens.
Gerai keliai ir arti esančios stotys duoda galymibės užvesti paukščių uki, verstis daržinyste, kito tokia kulturu au ginimu ir įrengti poilsio namus
Sklypai nuo 10.000 metru išimokėjimui pradadant nuo

Pardavimu Rastine: Rua José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 S. Paulo, Sekmdieniais ir šio kiadieniais įstisa savaite galima teirautis vietoje krautuveje prieš Carvalho de Araujo stoti pas ANTONIO KRISTEN Traukiniai i stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 12,14; 14,30.

Iregistruota nr. 45 iš 10 -12-38 trečioje apylinkije.

Kas naujo kolonijoje

GERAI PAVYKUSI EKSKURSIJA.

Pereitę sekmadieni São Paulo lietuviai turėjo ekskursiją i Santos miestą, kurią organizavo L.M.M.R. Rytas. Ekskursija pavyko puikiai, nes oras gražus sutraukė labai daug ekskursantų ir pirmuoju ekskursijos traukiu iš São Paulo išvažiavo apie 500 ekskursantų. Kadangi ekskursijos bilietų jau buvo parduoti, tai daugelis važiavo kitais traukiniais.

Krsp.

L. SAJUNGA SUSITARIA SU BENDRUOMENE

Lietuvių Sąjunga Brazilijoje susibūrusi su K. Bendruomenę ir perduoda Bendruomenei laikraštį S. Paulo lietuvių kas mėnesį. Kol "as dar tik" kūrė žinią nėra kurios mokyklos peris Bendruomenės žinion, bet spėjama, kad Villa Anastazijos ir Bom Retiro. Mokykla i Vila Belos mokykla laikys patį L. Sąjungą.

Belietis.

BUS PAKELTAS MOKESTIS

Sąjungos užlaikym se mokyklose nuo atėmančių mokslo metų bus pakeltas mokėstis už vaikus ligi 10\$ mėnesiui, kad padengtų visus išlaidas su jų išlaikymu.

Krsp.

GATAVOS KNYGUTES IDENTIDADE

Parengtos ir išmintos svetainių knygutės tiems lietuviams Antanas Malatrevičius, Antanas Sarlovas, Aleksandras Matšimavičius, Vincas Podnys, Paulina Galinskis, Poderys Agota Metislovas Vasianus.

Knygutes galima atsimiti Aido redakcijoje. Be to paminėta, kad tiems, kurie nepristatė savo užsienio pasų, knygutės šimtu nebus galima. Už kiekvieną knygutę dar reikalinga domokėti ženkais 20\$200.

MIRE LIETUVIS

Gruodžio 7 dieną mirė lietuvis Juozas Jurršys, 54 metų amžiaus, gyv. Rua Afonso Arinas 102, São Paulo mieste. Dideliame nuolūdimė paliko žmoną ir sūnų Izidorijų.

Jurršaj i Braziliją atvyko 1927 metais ir visą laiką gyveno São Paulyje. Tebūna jam lengva šios šalies žemelė, kuriai pripralaudė.

ATVĖSO ORAS.

Po didelių ir nepalėtamų kūrščių, kurie buvo daėje visų 0 laipsnių, gruodžio 12 dieną oras kiek atvėso ir visi bent kiek atsigavo. Nes toks "arštis" labai buvo išskankinęs visus.

JUOZAS PASKEVICIUS ŽUVO MOTOCIKLO KATASTROFOJE.

São Paulo lietuvių kolonijoje palietė labai skaudus įvykis. Gruodžio 8 dieną žuvo motociklo katastrofoje lietuviams žinomas pramonikas Juozas Paškevičius, kuris turėjo didelę mašinų „Aurora“ drotuve São Paulo mieste. Nelaimė įvyko prie sekanti aplinkybių.

L.M.M.R. Ryto rengiamose ekskursijoje dalyvavo labai daug São Paulo lietuvių. Šioje ekskursijoje buvo ir minėtas mūsų tautietis su savo šeima. Baigiantis ekskursijai ir visems besirengiant važiuoti namo i São Paulo, Juozas Paškevičius pasiskolino iš Vasiliauko motociklą pasivažinėti. I motociklą prie vairo atsisėdo Juozas ir šalia jo svogerka Nastė Kazlauskienė. Bevažiuojant iš Santos i São Vicente miestuką, viename užsūpime motociklas sustuko su lengvoju automobiliu ir šioje vietoje įvyko nelaimė. Automobilius užvažiavo ant motociklo, jį sutriuškino ir jame važavusius sunkiai sužaidė, ypač sunkiai sužaidėta buvo J. Paškevičius jam nulažta koja ir sutrinta krūtinė. Su ta stieji tuojaus nugabanti i vietos ligoninę. Paškevičius neatlaikė didelių žaidų, ir tuojaus mirė. Svogerka Kazlauskienė, lengviau sužaidėta jau gyja. Juozas Paškevičius palaidotas Santo kapuose.

Tai taip nelaimingai baigė savo gyvenimą dar jaunas, pilnas energijos ir pasiryžimo usipraęs lietuvis ir pasiryžmėjęs kolonijos pramonininkas.

J. Paškevičius kilęs nuo Rokiško, Brazilijon atvažiavo 1927 metais. Dirbo visokius darbus, vėliau vedė Kušinskaitę ir ištaisė mašinų dirbimo dirbtuvę „Aurora“. Buvo venintėlis šios srities pramonikas visoje Brazilijoje. Jo dirbtuvė itaisyta rua Brigadeiro Tobias.

Vėlonis paliko dideliame skausme žmoną ir du sunus: Edvardą ir Robertą.

Laud Juozo artimieji, giminės ir draugai. Teilsis jis šios šalies žemelėje.

Koresp.

FRASO MUS PASKELBTI.

Rio de Janeiro „Vilnis“ sąjungos pirmininkas J. Saurusaitis prašo mus paskelbti žemiau paduotus pranešimus:

IS L.B.S. „VILNIS“ VEIKLOS

Balius su paivairinta programa yra nuošiamas gruodžio 28 d. (tarp Kalėdų ir Naujų Metų) Bus sutikimas naujosios valdybos ir atsiveikijimas su senąja valdyba ir su senaisiais metais. Balius, ivyks Sąjungos senose patalpose rua Senador Dantas, 121. Pradžia 9 val. vak. Visi Rio

lietuviiai tą vakarą teparaleidžia sa vyjų tautiečių tarpe.

— Dėl naujosios šalies valdyba savo posėdy gruodžio 9 d. nusitarė patiekti raštu pasiūlymą „Centro Gallego“ vadovybei, kuri savo žinioj turi erdves patalpas rua Rezende, 65. Jei bus sutarta, tai jau nuo Naujų metų tuėsime naujas gražias patalpas.

— Raštas iš Lietuvos ministro Rio Pietų Amerrika iDr. K. G. Grauzinio yra gautas, kuriame išdėstoma vaingia lietuvių pagėbėlių padėėtis Belyne ir prašoma juos sutelpti. Valdyba padarė žygį pradėti aukų rinkimą aukščiau minėtam reikalui.

IS LIETUVIU KATALIKU KOMITETO VEIKLOS

— Kalėdų pamaldos Rio lietuviams bus atlaikytos Sv. Dvies kopijėioj, prie Lapa 10 val. ryto. Tuojau po pamaldų ivyks visų dalyvių susirinkimas gretimoj salėj. L.K. Komitetas padarys pranešimą apie nuveiktus darbus ir naujus užsimojimus.

— Naujų Metų pamaldos Caxias lietuviams bus atlaikytos Sv. Teresos bažnyčioj, ant kalnelio. Pradžia 11 val.

— Kalėdų eglutė vaikams bus suruošta gruodžio 25 d. nuo 2 val. po pietų rua Senador Dantas, 121. Eglutė ketina būti graži, idomi ir turtinga. Kalėdų seknelis laukia visų lietuvių vaikų.

— Kučių plotkos bus išdalintos tarp gruodžio 15 d. ir 22 d. Kurie iki to laiko nesulaukė ty, prašomi yra kreiptis i kolonijos kapelioną Rua Alice, 34, sobrado.

— Narių rėmėjų vėjus prasi dės nuo Kalėdų. Atatinkami paKžymėjimai jau yra paruošti. Pirmasai narių rėmėjų jau siaršė Dr. J. Mejeris, inėsdamas 50 milreisų ir pasiketindamas kas mėnesi po tiek mokėti. Graži pradžia. Laukiama kitus pasekant šiuo pavyzdžiu.

J. Saurusaitis
Pirmininkas.

PERSOVE URUGVAJAUS LIETUVI

Argentinos Lietuvių Balso korrespondentas iš Urugvajaus rašo, kad tulas Enrique Lotz, kuris buvo nenormalus, persovė lietuvi Lenartą, kuris buvo „Artigas“ sargu.

VISI URUGVAJAUS LIETUVIAI RAGINAMI PRISIDETI PRIE LIETUVISKOS MOKYKLOS.

Urugvajaus lietuviškų mokyklų laikytojai, atėjus sunkiems laikams, atsiskaukia i visus Urugva

Naudokitės Proga.

Proga, kuri šiais metais bus paskutinė. Baisu ir pamatyti, kada žmogus budamas pilnas gyvenimo ir troškimo, yra pastatomas, prie pat mirties angos ir dar baisiau, kada savyje nesijaučia mažiausios kaltės.

Visus šiuos siurpius vaizdus ir beviltius pergyvenimus galėsite pamatyti iš portugalų kalbos verstoje 3-jų veiksmų dramoje „MIRTIES BAUSME“ kurią L.M.M.R. „Rytas“ menininkai yra pasirengę suvaidinti š. m. gruodžio 14 d., LUZO BRASILEIRO salėje.

Po vaidinimų grojant ratelio stygų orkestrui šoksime iki 4-ų val. ryto.

Neturintiems 18 metų iėjimas draudžiamas.

RENGEJAI.

PAIESKOJIMAS.

Aš Petronėle Majauskaitė Radzevičienė paieškau savo broli Joną Majauską, anksčiau dirbusi Laitos Kompanijoje São Paulo, vėliau, gal prieš kokius 5 metus, sužinojau jo šitokį adresą: Correio Porto Feliz, L.S. Kas žino apie jį, arba paties brolo prašau atsiliepti šiuo adresu: Petronėle Radzevičienė, Fazenda Cava, Collina, L.P.

PARDUODAMOS MOKYKLOS TURTAS.

Argentinos vienos lietuviškos mokyklos vedėjas Vytautas Našvilka skelbia Argentinos Lietuvių Balse, kad greitai bus paskelbta lietuviškos mokyklos turto išpardavimas (varžytinės) kad apmok jus mokyklos skolas.

Vis dėl to liudno likimo susilaukia lietuviškieji žydiniai.

ZUVO URUGVAJAUS LIETUVIS.

Urugvajaus lietuvių laikraštis „Darbas“ skelbia tokią žinią: Lapkričio 14 d. ivyko baisi nelaimė pažangiam lietuviui darbininkui Feliksui Valiui, kuriam įdėdiant mechanikos dirbtuvėje su autogenu, sprogo geležinis bakas, kurio pasekmeje tapo auka mūsų tautietis, sprogdamas bakas nutraukė Feliksui koja ir sužalojo vidurius. Nuvežtas i ligoninę, mirė.

Feliksas Valius iš Lietuvos atvyko Urugvajun 1928 metais, iš Vismutų kaimo Stačūnų valsčiaus, Sialūių apskr. Vėlonis turėjo 55 metus.

GAUNA DAUG LAISKU IS LIETUVOS

Argentinoje ir Urugvajuje vis kitai negu pas mus. Mes labai mažai gauname laišku iš Lietuvos ir tuose, kuriuos gauname, beveik nieko nerašoma apie Lietuvos gyvenimą, o tik pažyminti kad Lietuvoje dabar nauja savaitė, ir tiek. Tuo tarpu argentiniečiai ir urugvajietiai sako kad gauna daugybę laišku ir tuos laiškus skelbia laikraščiuose. Iš tų laišku jei jiems tikėti tai Lietuvoje dabar žmonės daug geriau gyvena, negu per visus 22 nepriklausomo Lietuvos gyvenimo metus. Gal taip gal ir ne.

PARDUODAMA MASINA

Parduodama visai nauja siuvama kojine masina Singer. Kreiptis: Villa Alpina. Rua D Dois, 38.

KRAUTUVE IR NAMAS

Parduodama krautuvė su labai gera fregezija su namu arba be namo. Penha rajone, Villa Guilhermina, Rua seis 13.

Mme. Sedefa

Turėdama mokslo ir daugelio metų patyrimo šioje srityje, siūlo savo patarnavimą. Neturite pasisekimą ir esate nelaimingas savo šeimoje arba komercijoje? Turite koikų nepasisekimų, kurie jums kelia upesų? Norite sugrąžinti savo draugystėn asmeni, kuris nuo jusų atsisakė? Norite pašalinti bet kokią blogybę? Norite turėti geros kloties darbe? Yra kitokių nenugalimų kliūčių? Negašdami kreipkitės i Mme. Sedefa, kuris suteiks gerų patarimų. Patarimas sąžiningas, garantuotas ir greitas. Rua Barão de Jaguara, 1122. Priėmimo valandos kasdien nuo 8 val. ryto iki 20valandos, sekmadieniais taip pat Aplankykite, kad išsitytumėte.

CONSULTA 5\$000.

NAMAS IR KRAUTUVE.

Parduodamas namas ir krautuvė arba viena krautuvė. Namas geroje vietoje ir krautuvė su didele fregezija, prie lietuviškos mokyklos, kampas Rua Lituania ir Fernando Falcão, 1175, Alto da Mooca.

PARDUODAMA BATU DIRBTUVE

Parduodama batų dirbtuvė su mašina Singer, vitrina ir prekėmis, gerai irengta, buto nuoma pigi. Dirbtuvės kalna — labai pigi. Teirautis: Rua Vergueiro, 683.

PARDUODAMOS SIUVAMOS MASINOS

Labai gerame stovyje parduodamos dvi siuvamos mašinos „Singer“. Teirautis dėl pardavimo sąlygų Rua Afonso Arinas, 102, Canindé rajone.